

DIARIO DE



MALLORCA

del Domingo 17 de

Noviembre de 1811.

*S. Ugo Cartuciano.
Quarenta horas en Santa Cruz.*

Observaciones Meteorológicas de ayer. Atec. Asta			
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.
7 de la m.	12 g.	28 p. 3 ¹ / ₄ l.	Sudoeste.
12 del dia	13 ¹ / ₂ g.	28 p. 3 ¹ / ₄ l.	ONO
5 de la t.	14 g.	28 p. 3 ¹ / ₂ l.	Sudoeste.

Sale el Sol á las 7 y 8 m. y 13 s. se pone á las 4 y 52 m. y 12 s.

PROVINCIA DE LA MANCHA.

Elche de la Sierra 12 de octubre.

Extracto del parte que esta Junta Superior acaba de recibir de Don Juan Bacas, sargento mayor y comandante interino de húsares francos de Valdepeñas.

«Excmo. Señor. — Me hallaba el 28 por la noche en Aldea del Rey, distante tres leguas de la ciudad de Almagro, sin apartar la imaginacion de la suerte infeliz que estarán sufriendo 13 desgraciados que cayeron en manos de nuestros crueles enemigos en las acciones de Puerto Llano y Argamasilla. Propúseme pues intentar una sorpresa sobre aquel canton, que al paso que me proporcionase la libertad de aquellas víctimas, me pusiese en las manos los medios de tomar una justa venganza. Para conseguirlo, y á fin de evitar los avisos que nuestros opre-

sores reciben de la multitud de picaros que los auxiliaban en nuestra ruina, emprendí mi marcha hacia la ciudad, y colocando mi tropa, que se componia de 160 caballos, á la derecha del camino de Valenzuela, destaqué una guerrilla de 20 caballos que se adelantase hasta las vistas del canton para provocar al enemigo. Pero éste no tuvo valor para salir de la ciudad. Impaciente mi tropa por la tardanza en venir á las manos con el enemigo, tomé 4 caballos y pasé á informarme personalmente, y tuve la satisfaccion de ver á mis valientes que, habiendo penetrado por las calles, se hallaban reunidos en la plaza cargando de improperios á aquellos cobardes. Como mi objeto era sacarlos al campo, mandé á mi tropa que se retirase en desórden, y esto les hizo caer en el lazo: porque persuadidos á que la huida era efecto del miedo, salieron haciendo un vivo fuego, avanzando con indecible orgullo sobre mi guerrilla, que no les contextaba hasta el punto que me habia propuesto. Entonces acudiendo con el resto de mis fuerzas, mandé á la guerrilla que volviese hacia el enemigo y se travó el combate con la mayor obstinacion. Los franceses formaban cuadros y columnas, de las cuales salia un fuego infernal; pero mis soldados, arrojándose sobre ellos, desbarataban, cuanto encontraban por delante, dando la muerte á los que reusaban rendir las armas. Mientras tanto, un trozo de mi tropa, al mando del capitan D. Eugenio Sanchez, adelantó sobre la derecha de la ciudad, en cuya travesía logró apresar al gobernador de ella, ó mas bien al Neron de la provincia D. Benito María Ciria (*).

(*) *Quando la partida de Bacas no hubiera hecho á la patria otro servicio que éste, él solo bastaba para hacerla benemérita. Don Benito María Ciria, hombre de luces y singular actividad, comenzó desde luego á manifestar su adhesion al partido enemigo, por cuya causa fué conducido en calidad de reo á la junta mi-*

que conduxo á mi presencia despues de negarse á los clamores del pueblo que pedia su muerte.

La accion, aunque de corta duracion, pues duraría tres horas, fué la mas reñida por haber empleado todas

militar de la Carolina. Quando los franceses forzaron el punto de la Sierra, se quedó con ellos. Desde aquel momento se propuso darse á conocer por su desafecto á la provincia. Quería ser prefecto de ella, y envió á su muger á Madrid, tomando por mecenas á D. Francisco Xavier de Negrete, que llamaba la Empecinada. Mientras ésta se dexaba acariciar de Negrete, su marido hacía los méritos de denunciar los recursos de la provincia, delatar á los buenos patriotas, irritar á los enemigos contra los partidarios, fomentar el odio contra los buenos, dirigir las depredaciones, y presentar planes de todo género de males. Su nombre se hizo tan célebre entre los enemigos, como odioso á los buenos españoles; los quales acordándose de aquellos dias de gozo en que habia estado en arresto con su asesor Don Manuel Calvo, por sospechas bien fundadas de infidencia, lamentaban la criminal clemencia que los perdonó la vida, que no podia dexar de ser perjudicial á la provincia. Los franceses, que muy luego conocieron quanto les valia este hombre solo, le dieron el gobierno de Almagro para que hiciese lucir toda la malignidad de sus entrañas, sin necesidad de valerse de segunda mano. No se engañaron; ni es fácil decir el daño que ha hecho á la buena causa. El robo, la traicion, el asesinato, la impiedad; quantos géneros de males puede perpetrar el hombre contra sus semejantes, otros tantos ha executado este malvado contra sus hermanos. No hay hombre tan malo en quien no se observe alguna cosa buena, menos en Ciria, en el qual todo es pésimo. La voz general de los manchegos pide su muerte: muera pues este monstruo para que en la horca expie la multitud de sus crímenes."

sus fuerzas; que por informe de los prisioneros se componian de 220 infantes, 20 caballos y un cañon, con el que nos dispararon metralla y bala rasa, y ésto les libertó de que todos cayesen en nuestras manos.

El resultado ha sido el mas glorioso para nuestras armas. Quedaron en nuestro poder 34 prisioneros, entre ellos 3 sargentos, un oficial de granaderos con todo su armamento y forniture, y algunas otras armas arrojadas por los invencibles en su fuga vergonzosa: otro de los prisioneros es un oficial de dragones número 13: quedaron tambien en nuestro poder 6 caballos con sus monturas y equipages; y en el campo 7 hombres y 2 caballos muertos. Por nuestra parte perdimos un hombre y un caballo.

En la carta-guia que acompaña á este parte, dice Baecas, que mientras él atacaba á los de Almagro, D. Francisco Abad por Herencia, Alcazar y Campo de Criptana, entretenia á los enemigos que ocupaban aquellos cantones. Es de importancia esta prevencion, no menos por la parte de satisfaccion que le cabe á este comandante, como tambien para prueba de la facilidad con que mienten los enemigos, que hace dias anunciaron la total disolucion de esta partida."

Por un sugeto que acaba de llegar de la Andalucía, se nos asegura que en su transito por la loma de Ubeda encontró dos cargas de cohetes que iban camino de Córdoba y Sevilla para celebrar la conquista de Valencia. El mismo dice que poco despues encontró 40 carros de heridos franceses que iban á los hospitales de Córdoba, de resultas de un ataque dado en los Pedroches por el brigadier D. Pablo Morillo. Buena ocasion para emplear los cohetes á la llegada de estos mártires. (*Gazeta de la Mancha.*)

Noticias del Pais.

Dia 18 á las 4 de la tarde saldrá correo para Denia, y dia 19 para Mataró.

Teatro: Hoy se representa la misma comedia de ayer.

En la Imprenta de Buena Ventura Villalonga.